

# 节前先发“双响炮” 楼市现复苏态势

十一黄金周前,央行和银监会发布通知,非限购城市首套房商贷首付比例最低降至25%。住建部、财政部和央行联合发布通知,提出全面推行公积金异地贷款业务,并于10月8日起执行。此时,恰逢2014年“9·30”楼市政策出台一周年,以及今年“3·30”楼市政策出台半年。



## ◆ 公积金异地贷款购房最新政策出台

公积金无法异地贷款问题,一直困扰着工作调动的缴存人,日前住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发文,自10月8日起全面推行异地贷款业务。

住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行9月30日联合下发《关于切实提高住房公积金使用效率的通知》。《通知》明确自10月8日起实施多项举措切实提高住房公积金使用效率,包括全面推行异地贷款业务,拓宽贷款资金筹集渠道,有条件的城市要积极推行住房公积金个人住房贷款资产证券化业务,盘活住房公积金贷款资产。

**新政利好一:月还款与收入比上限60%。**

2015年8月末住房公积金资金运用率低于85%的设区城市,要综合考虑当地房价水平、贷款需求和借款人还款能力,提高住房公积金个人住房贷款实际额度。在保证借款人基本生活费用的前提下,月还款额与月收入比上限控制在50%至60%。

**新政利好二:偿还期限可延至退休后5年。**

贷款偿还期限可延至借款人法定退休年龄后5年,最长贷款期限为30年。推行按月划转住房公积金冲还贷本息业务。

**新政利好三:可向购房所在地申请贷款。**

缴存职工在缴存地以外地区购房,可按购房地住房公积金个人住房贷款政策向购房地住房公积金管理中心申请个人住房贷款。缴存地和购房地住房公积金管理中心应相互配合,及时出具、确认缴存证明等材料,办理贷款手续。具体办法由住建部另行制定。

**新政利好四:不需单位出具收入证明。**

同一设区城市住房公积金管理中心

和分中心应当统一住房公积金提取和贷款政策,统筹使用贷款资金。住房公积金管理中心或分中心贷款资金不足时,应允许缴存职工向同城住房公积金管理机构申请贷款。缴存职工申请住房公积金个人住房贷款,同意根据本人住房公积金月缴存额推算其月收入的,不需单位出具职工收入证明。缴存职工租住商品住房申请提取住房公积金,除身份证明、本人及配偶无房证明外,不需提供其他证明材料。

## ◆ 公积金异地贷款购房操作流程

一、贷款城市公积金中心接受职工的异地贷款业务咨询,并一次性告知贷款所需审核材料。

二、职工本人或其委托人向缴存城市公积金中心提出申请,缴存城市公积金中心根据职工申请,核实职工缴存贷款情况,对未使用过住房公积金个人住房贷款或首次住房公积金个人住房贷款已经结清的缴存职工,出具《异地贷款职工住房公积金缴存使用证明》。

三、贷款城市公积金中心受理职工异地贷款申请后,向缴存城市公积金中心核实《异地贷款职工住房公积金缴存使用证明》信息真实性和完整性。核实无误的,应按规定时限履行贷款审核审批手续,并将结果反馈缴存城市公积金中心。缴存城市公积金中心对职工异地贷款情况进行标识,并建立职工异地贷款情况明细台账。

四、缴存职工在异地贷款还贷期间,如住房公积金个人账户转移,原缴存城市公积金中心应及时告知贷款城市公积金中心和转入城市公积金中心。转入城市公积金中心应在接收职工住房公积金账户后,及时对异地贷款情况重新标识和记录。

五、异地贷款出现逾期时,缴存城市公积金中心应配合贷款城市公积金中心

开展贷款催收等工作,根据贷款合同可扣划贷款职工公积金账户余额用于归还贷款。

## ◆ 政策环境宽松为楼市稳定回升创造条件

2015年以来,我国在总体上保持稳健宽松的货币政策和适度积极的财政政策,为房地产行业提供了充足的流动性支撑。2014年11月起的5次降息、4次降准为房地产市场注入了较强的流动性,同时商业银行存贷指标淡化也在一定程度上释放了信贷的投放空间,这些都直接导致可用资金的增多。房地产行业作为资金密集型行业,将从中直接受益。

从开发商角度看,宽松的资金环境降低了开发商融资难度,缓解开发商资金链压力,确保了房地产开发企业资金到位。从购房者角度看,降息降准使购房成本有效减少。20年和30年期个人按揭贷款月供比本轮降息前分别下降10.7%和12.7%,实际购房能力的提高直接激发了需求入市的积极性。

## ◆ 房地产政策保持宽松基调 楼市现复苏态势

降低首付款比例、放宽贷款条件、扩大提取范围,密集出台的住房公积金贷款等利好政策,正在推动楼市进一步去库存化。商业贷款方面,目前五年以上贷款基准利率已处于历史低位,留给银行的折扣空间已非常小,加之存款利率上限不断放松,房贷9折几乎已是极限。公积金贷款方面,公积金二套首付比例下调,贷款额度松动,公积金贷款及异地贷款业务的推行,通过提高公积金贷款额度上限来刺激需求入市。

尤其是近日住建部明确公积金异地个人住房贷款办理流程,对于库存压力高居不下的三四线城市而言,这无疑是一个

重大利好消息。随着政策实质性放松,鹰城房地产成交自二季度以来得到明显提振,销售面积和销售额增速均在二季度实现同比转正。

## ◆ 异地互贷 楼市补涨

据了解,很多家庭子女因在外地上学,很多单位职工一直想用公积金贷款在外省、市买房,减轻还款负担。那么正在渐次推进的公积金异地贷款政策对于这些购房者来说是一个福音。

去年10月9日,住建部、财政部、央行三部委联合下发《关于发展住房公积金个人住房贷款业务的通知》,要求各地放松公积金贷款条件,今后职工连续缴存6个月即可申请公积金贷款,并首次明确提出公积金将实现异地互认。随后部分城市推出异地互贷政策,实施住房公积金缴存、异地互认和转移接续;职工在就业地缴存公积金,在户籍地购买自住住房的,可向户籍地公积金中心申请住房公积金个人住房贷款。异地购房贷款执行贷款地住房公积金贷款政策规定;职工及配偶未使用住房公积金贷款的,异地购房可提取公积金用于购买户籍地首套自住住房或偿还商业住房贷款。今年9月30日新出台的公积金贷款政策,只要是在居住地住房公积金管理中心缴纳公积金的职工,以本地区的自有住房做抵押,即可申请公积金贷款在全国实现异地购房。

10月8日,住建部发布的《关于住房公积金异地个人住房贷款有关操作问题的通知》,使公积金异地贷款政策的细则落地。

双节期间,房产联展中心成功举办了两场海南项目专场推介会。大部分购房者都希望将海南作为养老地,购置房产。此次公积金异地贷款政策将推动此类购房者入市,满足其购房意愿。

(张秀秀)

